

鹤山市委常委会召开会议

建好省承接产业转移重点主平台

江门日报讯(记者/湛磊 通讯员/陈志锋 陈楚文)5月23日,鹤山市委常委会召开会议,认真传达学习习近平总书记在中央政治局会议上的重要讲话和在重庆考察并主持召开新时代推动西部大开发座谈会时的重要讲话重要指示精神,传达学习全省深入推进区域协调发展座

谈会精神,以及《广东高质量发展2024年重点工作实施方案》精神,研究鹤山贯彻落实意见。鹤山市委书记刘志刚主持会议。

会议强调,要提高政治站位,推动鹤山高质量发展。

一要深入学习领会习近平总书记重要讲话重要指示精神,更加坚

定抓“百千万工程”、抓“制造业当家”的信心决心,奋力拔头筹、争上游。

二要狠抓产业有序转移,把省里的政策机遇落实到一个个具体项目上。建好省承接产业转移重点主平台,集中用地、资金、人才、能耗等要素资源重点向园区倾

斜。强化招商引资,加强与中山坦洲的对口产业协作,推动更多优质产业转移项目落地,努力实现全年目标任务。

三要加快推进以县城为重要载体的新型城镇化建设,不断提升城镇吸引力、承载力。吃透上级政策文件精神,推动重点项目一项项落

实,积极争取上级支持解决一批实际问题。结合创建全国文明城市、无内涝城市建设、绿美鹤山生态建设、人居环境整治等工作,聚焦城市绿化和工地管理等方面,不断提升城市精细化管理水平,办成更多让群众可感可及的实事。

会议还研究了其他事项。

鹤山市举行新任提任领导干部集体廉政谈话会议 打好廉洁“预防针”

江门日报讯(记者/杨光明 通讯员/骆伟华)5月29日,鹤山市举行新任提任领导干部集体廉政谈话会议,深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示精神,结合本地近年违纪违法典型案例,提醒新任领导干部要坚定理想信念,严守党纪国法,练就过硬本领,厚植为民情怀,为鹤山市建设省“百千万工程”典型县作出新的更大贡献。

据悉,本次会议共有58名新任提任的领导干部参加。会议提醒与会的领导干部,要牢记理想信念是人生的“定盘星”,始终坚守初心使命,自觉增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力,强化理论武装,对标对表,校准偏差,当守纪律规矩的表率,做政治上的明白人;要谨记廉洁修身是最好的“护身符”,始终恪守清廉底线,认清当前反腐败高压态势,警惕亦官亦商、借“壳”敛财,权力寻租、利益输送,形式主义、官僚主义,贪图享乐、溃堤失守等问题,习惯在严格监督的环境下履职从政,克己慎行、守住底线;要牢记担当作为是最好的“铺路石”,始终忠诚履职尽责,把全面从严治党政治责任扛在肩上、抓在手上,积极主动作为,敢于迎难而上,强化宗旨意识,切实为群众办实事解难题。

会上还播放了违纪违法党员领导干部及“围猎者”的忏悔录,引导新任提任领导干部引以为戒、警钟长鸣。

“通过这次集体廉政谈话,我深刻认识到廉洁自律是履职用权的‘安全带’。我将汲取典型案例的沉痛教训,原原本本、逐章逐条学习新修订的《中国共产党纪律处分条例》,认真检视自身存在的不足,在新起点上展现新作为,不负组织信任。”一位参加会议的新任提任领导干部表示。

村(社区)党组织书记集中“充电” 提高履职能力

江门日报讯(记者/杨光明 通讯员/肖佩乐)5月27日,由鹤山市委组织部、鹤山市委党校主办的鹤山市“头雁”领航助力“百千万工程”培训班在龙口镇委党校举行。

培训班邀请鹤山市纪委监委驻鹤山市发展和改革委员会二级科李绍林,以及全国人大代表、佛山市西樵镇儒溪村党委书记、村委会主任陈旺弟前来授课。李绍林带来《〈中国共产党纪律处分条例〉新增或修改的重点条款解读》,强调要提高政治站位,增强学习贯彻新修订《条例》的自觉性和坚定性,做一名忠诚干净担当的党员干部。陈旺弟以《抓牢“百千万工程”机遇,共建水韵臻美儒溪》为题,分享儒溪村如何从一个普通乡村转变为省“百千万工程”典型村的过程,重点讲述该村通过发展特色产业,带动村民增收致富的做法,为参加培训的村(社区)党组织书记提供了可借鉴、可操作的发展方法。

参加培训的龙口镇尧溪村党总支书记、村委会主任李胜强表示,结合本次培训内容和尧溪村的实际情况,尧溪村将进一步壮大集体经济,加快发展果产业。同时,通过龙舟和狮艺,进一步丰富群众的精神文化生活。

鹤山市委党校相关负责人表示,鹤山市委将继续加大对“头雁”的培训力度,提升他们的领航能力,不断强化农村基层干部队伍建设,激发乡村振兴活力,推动“百千万工程”高效落实。

鹤山市举行2024年防汛应急演练 提升协同作战能力

江门日报讯(记者/湛磊 通讯员/王敏珊)5月24日,鹤山市举行2024年度防汛应急演练,检验并提升全市应对极端天气条件下的快速反应与协同作战能力。本次演练总指挥部设在鹤山市应急指挥中心,参加演练的4个镇(街)在模拟发生灾害事故现场设立现场指挥部。

当天下午3时30分,演练围绕“管涌堵漏”“避险转移”“内涝强排”“水上救援”四个科目展开,模拟多种灾害场景下的应急救援组织能力。一是模拟西江流域持续降雨,导致升平河河堤某段出现管涌险情。由古劳镇应急、水利、消防等单位组成的应急救援队伍迅速赶到险情区域,展开碎石沙袋装填、运沙、沙包堆砌等作业工序,通过反滤围井排除险情。二是模拟鹤山城区出现大暴雨,山洪灾害威胁小区住户。沙坪街道应急队伍入户动员,帮助群众转移至安全区域。三是模拟鹤山城区低洼路段出现水浸。雅瑶镇应急抢险队伍迅速集结,打开消防水泵,将积水排向河道。同时,用挖机清理淤泥,疏通河道,有效控制并降低积水区域水位。四是模拟某水域发生船只翻侧,船上人员落水。龙口镇救援人员驾驶救生艇紧急救人,迅速运送岸边进行抢救。

演练过程中,鹤山市委应急管理、水利、城管、消防救援等部门负责人在总指挥部做好演练调度,通过实战模拟与远程指挥相结合的方式,全面检验从预警到应急响应,再到现场处置的全流程机制。

“这次演练结合实际,贴近实战,是对各镇(街)防汛应急工作能力的一次检验,也是对鹤山全市同时应对多灾种指挥调度的一次锻炼,达到了预期目的。我们将继续强化防汛救援工作,确保安全度汛,全力守护人民群众生命财产安全。”鹤山市委应急管理局相关负责人表示。

接下来,鹤山各级各部门将继续抓细抓实防汛工作。做好“防大汛、抢大险、救大灾”各项准备,通过演练发现存在不足,锻炼应急队伍,检验物资装备,形成快速有效的应急救援机制。

鹤山全面推进“百千万工程”典型村建设 示范引领全域乡村各美其美



自去年入选省“百千万工程”首批典型县以来,鹤山持续以“头号工程”的力度全面推进“百千万工程”,县、镇、村三级联动,凝聚社会各方资源力量,对56个“百千万工程”典型村实施分类指导、梯度发展,推动乡村生态、富民产业、生产生活互促共进,带动全域乡村各美其美、美美与共。

近日,记者走访鹤山市多个“百千万工程”典型村看到,各村结合自身实际,发挥基础优势,努力建典型、作示范,鹤山涌现出一批村居美、文旅旺、产业兴的典型村。



▲鹤山镇城西村打造油菜花田、樱花大道等景观,吸引各地游客慕名而来。

▶“三瓜两豆”是共和镇大凹村的特色农产品。

分类指导因村施策

56条典型村培育工作全面开展

去年以来,鹤山坚持以培育“百千万工程”典型村为切口,通过抓发展项目布局、基础设施提档升级、乡村风貌品质提升和绿美景观提质,全面推进典型村建设,努力形成可在江门乃至全省推广的经验。

昆仑山下,阡陌连片;大路两旁,一边是田野风光,一边是村居井然。走进鹤山市鹤山镇城西村,道路宽阔平整,两旁种着樱花树,

当地还利用稻田、油菜花田打造景观,并配备观光小火车。

“前两个月,村内的油菜花、樱花盛开,许多游客慕名而来,只为一睹城西的秀美风景。这两年的花季,都有超2万人次的游客前来赏花,为村里带来了可观的经济效益。”城西村党支部书记、村委会主任马伯良表示,城西村紧靠气势巍峨的昆仑山,村庄依山而建,独特的自然生态与人文气息造就了优

越的文旅资源,因此,该村走农文旅融合发展道路,努力打造“锦绣城西”文旅品牌。

据了解,为充分摸清各典型村的现状和“家底”,鹤山市农业农村局对56条典型村开展系统全面的实地评测,逐一开出“诊断书”,对各村的发展现状、问题短板和创建方向等逐一列出意见建议,初步建立典型村的“画像”。同时,鹤山组织了7个专项督导组分片挂钩,

加强对56条典型村培育工作的日常监督和指导,结对帮扶各典型村补短板、扬优势,打造各自的“典型”和“名牌”。

据统计,鹤山在各典型村共实施各类建设项目53个,开展农村“五边”“四旁”绿化美化植树活动317场次,种植各种花、果、树10万余棵;打造“桑梓林”80片、景观生态林47个、公共休闲绿地114处、庭院绿化示范点95个、绿化景观路

127条;所有村(居)干净整洁,90%村(居)达到美丽宜居标准。

今年4月底,鹤山市“百千万工程”指挥部举办第一届“百千万工程”典型村“鹤鹤有鸣”擂台比武活动,10个典型村的代表上台比想法、比干劲、比实效,展示落实“百千万工程”的举措成效和目标思路,充分展现出奋战“百千万工程”的激情干劲和“拔头筹、争上游”的良好精神面貌。

特色产业培优提质

推动乡村产业全链条升级

实施“百千万工程”,促进城乡区域协调发展,关键是要全力促进乡村产业振兴。自“百千万工程”实施以来,鹤山市积极探索新型农村集体经济的发展路径,吸引资本、技术、人才等要素向县镇村流动,为县镇村发展注入源源不断的动力。

2023年,鹤山市成功争取各级涉农资金1.57亿元,实施“三农”项目175个。2021-2023年,全市农林牧渔业总产值从60.75亿元增长

至75.91亿元,增幅为24.95%;村集体经济收入从4.13亿元增长至4.78亿元,增幅15.74%;农村居民人均可支配收入从2.34万元增长至2.64万元,增幅12.8%。

在提升乡村产业发展水平方面,近年来,鹤山坚持以高质量发展为牵引,优先抓产业,主动对接融入粤港澳大湾区发展,大力推进畜禽、水产、茶叶等特色产业培优提质,全力推动乡村产业全链条升级。

据统计,2023年,鹤山全市畜牧业产值18.12亿元,肉类总产量5.1万吨,渔业产值25.66亿元,水产品总产量7.3万吨,均保持稳定增长;茶产业产值3.7亿元,“鹤山红茶”区域公用品牌建设模式入选全国典型案例,品牌价值由2015年的5亿元增长到9.57亿元。累计培育国家农产品地理标志2个、“粤字号”农产品10个,市级以上现代农业产业园3个、省级“菜篮子”基地5个、

粤港澳大湾区“菜篮子”基地3个、优质农产品供应基地35个。

共和镇大凹村是江门市“百千万工程”典型村。凭借优越的土地资源,大凹村从20世纪80年代开始大规模种植瓜菜,如今,“三瓜两豆”已成为大凹村的特色农产品,也成为该村振兴农业产业的关键。大凹村党委书记、村委会主任杨英全介绍,“三瓜两豆”是指苦瓜、丝瓜、茄瓜和豆角、肉豆。此外,当地还

出产粉葛、青瓜、老黄瓜等。

“这里种的丝瓜,瓜体长、味道甜,质量很好!遇上好年景,每亩瓜田平均能有1万多元的收入。”种了30多年瓜的大凹村村民杨照源自豪地说。

“接下来,我们将积极开拓市场,与省供销社系统洽谈购销合作。同时,着手为村里出产的丝瓜注册农产品地理标志,提升品牌价值,帮助村民增收。”杨英全表示。

整合土地盘活资源

形成5种新型农村集体经济发展模式

近年来,鹤山大力盘活闲置宅基地、农房、集体建设用地等农村集体资源,通过“两预两委托”模式整合村组两级土地,以自主开发、合资合作等方式发展相应产业。同时,以镇村联合、村村联合、村组联合等模式组建强村公司,推动村企合作。

据统计,2023年,鹤山全市112个行政村的村级集体经济收入全部超10万元,其中101个村超

20万元;99个行政村的村组两级集体经济总收入超100万元,其中6个行政村超1000万元。

走进鹤山市雅瑶镇建良村,村道标线清晰,村道两旁停车秩序井然,不少自然村内还建有休闲公园、篮球场、文化楼等设施。

建良村党总支书记、村委会主任张业强告诉记者,该村通过土地发包、出租,每年的村组集体经济收入约有300万元。目前,

该村正积极配合推进雅瑶新兴产业园(建良片区)建设。据悉,该产业园重点引入智能家电、电子信息、新材料、高端装备制造等产业,将打造高质量工业园区。在产业园的辐射带动下,建良村的集体经济收入有望得到大幅提升。

此外,近年来,鹤山持续推进农村综合改革,探索总结形成了双桥村的“资源型”、蟠光村的“产

业型”、大埠村的“土地型”、陈山村的“文旅型”和桃源镇的“飞地型”等5种发展新型农村集体经济的模式,并在鹤山全市范围推广。

鹤山还重点强化农村“三资”管理,加强村务监督委员会对农村集体资产、资源、资金的监督,并探索保留一定比例的村集体收益用于发展村集体事业,大力推行农村集体资产资源“网上交易”。